

## ИВЕНЕЦКОЕ ВОССТАНИЕ

Карпович Д. К., Бобрик К. В.

Научный руководитель: старший руководитель Дайняк Е. Н.  
Белорусский национальный технический университет

Ивенецкое восстание — это боевая операция, также известная под названием «Перезвон» произошедшая 19 июня 1943 года. Восстание было совершено подразделениями польского антигерманского сопротивления, Армии крайовой, против немецкого гарнизона в городе Ивенец. Восстание было совершено Польским партизанским отрядом.

Целью восстания было освобождение заключённых членов польского подполья, захват оружия и провизии у немцев, поимка и наказание нацистских коллаборационистов, предотвращение призыва немцами местных мужчин на принудительные работы в нацистской Германии и демонстрация значения польского подполья в регионе.

Немцы располагали следующими силами: 100 жандармов (полевая немецкая полиция), до 300 человек полиции. Также до сотни человек у немцев было в хозяйственной службе, плюс две роты немецких авиаторов Люфтваффе. Казармы последних были на краю города.

Силы АК составляли максимум 150 человек. В плане атаки было стратегическое рассечение немецких сил и города на две части для установление пулемётных расчётов в определённых местах, что затруднило бы немцам из дальних казарм войти в центральную часть города, где должен был завязаться основной бой.

Восстание началось, когда немцы и их коллаборационисты арестовали от 20 до 80 членов и сторонников Армии Крайовой. Аресты проводил судья Карачун из Столбцов, который был известен жестокостью по отношению к местным полякам. Разведка сообщила, что оккупанты планируют вывезти арестованных в лагеря смерти. В связи с этим командование армии Крайовой решило организовать восстание.

Операцией внутри города руководил подхорунжий Олгерд Война, который со своим отрядом тайно проникли в Ивенец в ночь на 19 июня. Бойцы были разделены на четыре группы, которыми командовали: вахмистр Ян Якубовский, Валериан Жухович, Юзеф Недзведский и Болеслав Новаковский. Задача боевого отряда: захват постов немецкой и белорусской полиции, почты и немецкого экономического бюро. Отряд под командованием подпоручика Валентина Пархимовича уничтожил мост через Волму для предотвращения прихода на помощь гарнизону других оккупантов. Конная разведка, которой командовал поручик Здислав Нуркевич, должна была прикрывать дороги, идущие в Столбцы и Раков.

Нападение на Ивенец началось в полдень 19 июня. По звону колокола костёла св. Михаила бойцы Армии Крайовой перерезали телефонные линии и захватили помещение почты и немецкое экономическое бюро. Группа под командованием Яна Якубовского окружила штаб-квартиру белорусской полиции и принудила её сотрудников к отступлению.

Быстро осуществить захват участка немецкой жандармерии не удалось. Солдаты под командованием Валериана Жуховича бесшумно обезвредили двух охранников, но перестрелка, начавшаяся в районе казарм белорусской полиции, оповестила немцев о боевых действиях. Партизаны Ян Мисачек и Ян Бричковский проникли в участок через окно, уничтожили радио- и телефонную станции, и вернулись обратно. Жандармы усилили оборону после этого инцидента. Солдаты Армии Крайовой, оснащённые лишь короткими ружьями и снарядами, не стали рисковать и не начали фронтальную атаку. В ходе перестрелки погиб один партизан, а второй получил смертельное ранение.

Во время начала боя отряд под командованием подпоручика Валентина Пархимовича (псевдоним «Валдан») должен был атаковать казармы над Волмой и предотвратить возможность прийти на помощь гарнизону города расквартированным там бойцам Люфтваффе. Немцы быстро осознали, что на них нападает небольшое количество противников, и перешли к контратаке. Однако подразделения «Валдана» и «Левальда» (подразделение армии Крайовой) предотвратили их движение через Волму, совершив фронтальную атаку. Многие немецкие солдаты были убиты, остальные отступили в казармы, где были затем обстреляны со всех сторон. Солдаты Армии Крайовой взяли в плен двух немецких офицеров в звании капитана. Ночью 20 июня немецкие солдаты попытались совершить контратаку, но были атакованы с двух сторон и потерпели поражение.

Ивенец был свободен почти восемнадцать часов. Когда на рассвете 20 июня над городом появились немецкие самолёты разведки, польское командование приняло решение об отступлении.

Польские подразделения понесли четыре потери, при этом погибло около 150 немецких солдат и полицейских. От 100 до 200 белорусских вспомогательных полицейских дезертировали во время нападения, перешли на сторону поляков и присоединились к польским партизанам. Атаки увенчались успехом, это вызвало жестокие репрессии со стороны немцев. В ответ на восстание было убито около 150 мирных жителей.

Нападение было одной из крупных операций, проведённых Армией Крайовой до Варшавского восстания.

## Литература

1. Операция перезвон [Электронный ресурс] // <https://katolik.life/rus/news/tserkov/item/3688-75-let-muchenichestva-svyashchennikov-otmetili-pod-iventsom-foto.html>
2. Ивенецкое восстание [Электронный ресурс] // [https://ru.wikipedia.org/wiki/Ивенецкое восстание](https://ru.wikipedia.org/wiki/Ивенецкое_восстание)
3. Ход боевых действий [Электронный ресурс] // <https://www.jewmil.com/biografii/poznanskiy-semyon-ionovich>
4. Сопrotивление в центре Ивенца [Электронный ресурс] // <https://banana.by/index.php?newsid=228116>

### **ОККУПАЦИОННЫЙ РЕЖИМ И ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В БЕЛАРУСИ (БЕРЕЗИНСКИЙ РАЙОН МИНСКОЙ ОБЛАСТИ И ВОРОНИЧСКИЙ СЕЛЬСКИЙ СОВЕТ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ)**

Карпейчик Д.А., Лесота А.Н.

Научный руководитель: ст. преподаватель Дайняк Е.Н.  
Белорусский национальный технический университет

Всё дальше уходят в историю суровые, огненные годы Великой Отечественной войны Советского Союза против фашистской Германии. Но никогда не померкнет в веках всемирно-историческое значение подвига, совершённого советским народом в этой войне.

Три долгих года Беларусь находилась в фашистской неволе, и всё это время здесь полыхало мощное пламя партизанского движения. В данной работе мы рассмотрели оккупационный режим и партизанское движение на территории наших районов.

В городе Березино 23 июня 1941 года райком партии создал оперативную часть по борьбе с немецкими шпионами. В тот же день был создан специальный отряд для охраны моста через реку. До захвата района гитлеровцами 26 июня был сформирован партизанский отряд, который вместе с красноармейцами оборонял подступы к реке Березина. В оборонительных боях на Березине отличились воины 100-й ордена Ленина стрелковой дивизии генерала И.Н.Руссянова.

В первые дни оккупации на одной из улиц Березино-Интернациональной- было образовано еврейское гетто. Улица была загорожена колючей проволокой, и туда были переселены все березинские евреи. Колонна литовских карателей при содействии местной полиции вошла в гетто 28 декабря 1941 года. Людей согнали в яму и расстреляли. Около 940 жителей гетто были уничтожены.